



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 33
27/2018
7. júl 2018

Cena 0,50 €

Ludo Štúr

ZALOŽIL LUDOVIT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

PUBLICISTA LUDOVIT ŠTEVKO
PIŠE O ROHATÝCH SOFISTOCH
Strana 4.

PRI SLOVENSKOM MORI
LUDNATEJŠIE I DRAHŠIE
Strana 5.

PRVÁ DETSKÁ OMBUDSMANKA
V. TOMANOVÁ A JEJ AGENDA
Strana 6.

ŠKANDÁL ANTONÍNA NOVOTNÉHO
NA MATIČNEJ PÓDE V MARTINE
Strana 8.

BRATIA JÁN A JURAJ PAPANĽOVCI
- VZÁČNI OSVIETENCI Z KUKLOVA
Strana 10.

SLOVO O SLOVENSKU

Slováci ako národ už zažili na vlastnej koži rôzne formy demokracie – demokraciu pravú masarykovskú, funkčnú, ľudovú a po roku 1989 zažívajú aj ďalšie čudo: liberálnu demokraciu a spolu s ňou aj celkom nový, doplnkový tvar – mimovládnu demokraciu, ktorej nositeľom je sieť štátom nekontrolovaných mimovládnych organizácií nazývaných tretí sektor. Lenže demokracia nemôže mať prívlastky, demokracia je alebo nie je, nemôžu si ju prívlastňovať politické strany ani organizácie. Ak je to inak, ak sa ktosi pasuje za spoločenského i politického rozhodcu v štáte, pričom ako nikým nevolený samosudca nemusí skladať účty zo svojej činnosti, potom je uzurpátorom demokracie a treba, aby sa mal démos, čiže slobodný ľud alebo obec, na pozore a obrnil sa pred ním zákonmi.

Štáty okolo nás, nehovoriac o Rusku, Izraeli, Taliansku či o „vzornej“ demokratickej mocnosti za oceánom, majú legislatívu, ktorou rôznym spôsobom kontrolujú činnosť tretieho sektora. V Spojených štátoch amerických zákon označovaný ako FARA požaduje od mimovládnych organizácií, aby vyhlásili, že sú závislí od zahraničného financovania a od všetkých kontaktov s úradníkmi, televíziou, novinami a reklamnými agentúrami. V Maďarsku prijal 13. júna országház tzv. zákon Stop Sorosovi, ktorý zaväzuje mimovládny zverejňovať zahraničných sponzorov spolu so zdrojmi svojich príjmov a registrovať sa v zozname agentov. V Taliansku prijali osobitné nariadenia vzťahujúce sa na činnosť mimovládnych organizácií, ktoré vyvíjajú proimigrantské aktivity, protizákonne vstupujú do teritoriálnych vôd Líbye a spolupracujú s pašerákmi ľudí.

Vládna koalícia na Slovensku avizuje, že do septembra pripraví miernejší zákon o mimovládnych organizáciách, podľa ktorého budú musieť aj naše mimovládny zverejňovať zdroje svojich príjmov zo zahraničia. Zuzane Wienkovej z Aliancie Fair-play sa to nepáči, nevidí sa jej „podšúvanie verejnosti, že financovanie zo zahraničia je škodlivé“. Iste sa to nebudie páčiť ani poslancovi NR SR Dostálovi, Osuskému, Poliačikovi, Klusovi a iným exponentom v mimovládnych pod patronátom Sorosovej Open Society Foundations. Vieme prečo.

Ludovít ŠTEVKO



Manifest Slovanstva: spolupráca a jednota Slovanov a mier so všetkými národmi

Všeslovanské národopisné slávnosti v Prahe

Margaréta VYŠNÁ – Fotomontáž: Emil SEMANCO

Výchova k vlastenectvu, tradičnej rodine, slovanskému zjednoteniu a spolupráci a mier s inými národmi, 22. jún ako pamätný deň genocídy Slovanov požaduje manifest prijatý na Všeslovanských slávnostiach uskutočnených v Prahe 7. až 9. júna. Budúcoročná vedecká konferencia v Moskve sa bude zaoberať aj návrhom koncepcie Spoločnosti slovenskej inteligencie Korene Magna charta slovanských národov. Na slávnostiach, ktorých organizátorom bol Slovanský výbor Českej republiky, sa zúčastnilo vyše desať organizácií a združení zo slovanských štátov, ktoré sa zaoberajú šírením slovanskej myšlienky a vzájomnosti, a vyše osemdesiat účastníkov.

Odbornú konferenciu v Ruskom stredisku vedy a kultúry v Prahe pozdravili listom prezident Českej republiky Miloš Zeman a ruský veľvyslanec v Česku Alexander Zmejevskij. Český prezident si slovanskú spoluprácu predstavuje na úrovni kultúrnej spolupráce, ale nie v geopolitickej rovine. Stanislav Grospič, poslanec Parlamentu ČR za Komunistickú stranu Čiech a Moravy, vyjadril reálne obavy zo strany Európskej únie a organizácie NATO.

■ VOLANIE PO JEDNOTE

Takmer z každého referátu zaznelo naliehanie na jednotu Slovanov a zároveň aj kritika, že sa Slovanovia navzájom nepoznajú a je nevyhnutné tento stav čo najskôr napraviť. To sa môže diať prostredníctvom kultúry – šírením publikácií o histórii a súčasnosti jednotlivých slovanských národov, vzájomnými výmennými pobytmi, výchovno-vzdelávacou činnosťou s deťmi a mládežou, ale aj zriadením spoločného internetového zdroja. V podobnom duchu zaznel za slovenskú delegáciu aj prejav novinára Vladimíra Mezenčeva, zakladajúceho člena najstaršej slovanskej organizácie Slovenskej rady Združenia slovanskej vzájomnosti. Takúto kultúrnu spoluprácu je



schopný rozpracovať Medzinárodný slovanský výbor s jeho novým prezidentom Sergejom Nikolajevičom Baburinom, profesorom Medzinárodnej slovanskej akadémie v Moskve, ktorá v súčasnosti vydáva magazín Slaviani (Slovania). Miloš Zverina

z nitrianskeho združenia Slavica považuje mesiac jún za najtragickejšie dni Slovanov a navrhuje pripomínať si 22. jún ako pamätný deň genocídy Slovanov.

Magna charta slovanských národov sa neuspokojuje iba s kultúrnou

spoluprácou, ale navrhuje v prvom rade usporiadanie vzájomných vzťahov a žiada vzájomné generálne zmierenie slovanských štátov, vytvorenie vlastnej koncepcie života, vlastného hodnotového systému, výchovy k vlastenectvu a slovanstvu, rodine a vzdelávaniu. Aj keď naplnenie charty nie je v súčasnosti možné, už teraz treba vypracovať jej základné podoby. Takýto rámcový dokument môžu konkrétnejšie rozpracovať slovanské vedecké konferencie v hospodárskej, ekonomickej, sociálnej, vo vzdelávacej či v kultúrnej oblasti.

■ SPRIEVODNÉ PODUJATIA

Účastníci slávností si počas trojdňového pobytu pripomenuli výročie slovanské zjazdy (stosedemdesiat rokov od konania I. všeslovanského zjazdu v Prahe v roku 1848 a ďalšie), navštívili sochu F. Palackého, B. Němcovej, pamätnú tabuľu Ľudovíta Štúra na slovanskom ostrove, kde sa konal I. zjazd, pamätnú tabuľu k sto päťdesiatemu výročiu prvého Slovanského zjazdu a lipu vysadenú pri tejto príležitosti. Súbežne prebiehala výstava slovanskej ornamentiky pripravovaná nitrianskym združením Slavica, výstava srbskej ikony a histórie Matice českej.

3 OTÁZKY PRE:

Mgr. art. Petru ŠTEFÁNKOVÚ, členku Kráľovskej spoločnosti umení v Londýne

Ako (ne)prichádzajú umelci o svoje sny a ilúzie

• Vaše ilustrácie sa v zahraničnej tlači objavujú pomerne často. Mať však obrázok na titulke britských novín The Guardian je pre slovenského umelca grafika zrejme splnený sen...

Áno, pracovala som pre rôzne americké a anglické časopisy, ale sledovala som pravidelnú ilustračnú tvorbu v tomto denníku a dúfala som, že sa tam raz presadím, aj keď pre slovenského výtvarníka je to zaiste odvážny sen. Na štýle ilustrácie, ktorý sa tam napokon uplatnil, som pracovala takmer rok a hľadala riešenia, ktoré by zaujali zahraničných umeleckých riaditeľov periodík. Teraz sa to stalo...

• Sen ste si splnili aj tým, že na pulkoch slovenských knižkupectiev sa vlni objavila vaša

čisto autorská kniha a ďalšia uzrela svetlo sveta len nedávno. Sú popri voľnej výtvarnej tvorbe, animovaní, dizajnových úžitkových riešeniach tieto vaše literárne skusy trvalé?

Po knihe Moje malé more v apríli tohto roka vyšla detská obrázková kniha Čmáranica a Machuľa, na ktorú som autorke Márii Štefánkovej poskytla námet, a moje sú aj kresby. V oblasti knižnej tvorby sa určite pousilujem prísť s ďalšími témami, už teraz mám množstvo nápadov. V ostatných rokoch ma tiež zaujala textilná tvorba a móda.

• Napriek akceptácii a lichotivým recenziám vašej tvorby vo svete, ste si nedávno – po vyhlásení laureátov Cien Martina Benku za rok 2017 – trpkovo povzdychli,

že vás cudzí majú radšej ako tí, čo doma rozhodujú, kto je kto na výtvarnej scéne a ako sa cení...

Myslím si, že Cene Martina Benku chýbajú niektoré kategórie a ich jednoznačnejšie členenie, keďže Benka bol aj grafický dizajnér, typograf a ilustrátor, nielen maliar. Takto si konkurujú akademickí maliari a grafickí dizajnéri a porota posudzuje ich dielo ako jeden celok bez ohľadu na špecifiká. Grafický dizajn a ilustrácia totiž podľa mňa v súčasnosti výrazne ovplyvňujú spoločenské dianie a vzhľadom na to, že majú šancu dostať sa k miliónom čitateľov, ako je to v prípade použitia diela v niektorých periodikách v zahraničí, má teda aj oveľa širší spoločenský dosah.

Zhovárať sa Emil SEMANCO
Foto: autor



ISSN 0862-8823
9 770862 882007

V SNN 28-29/2018
SI PREČITATE

■ Slovenská republika nevyhnutne potrebuje do ústavy zakotviť agrárnu doktrínu štátu
■ Trianonská zmluva 1920 – zrod moderného Slovenska a česko-slovenská storočnica
■ Väčšina menšinových maďarských samospráv nechce zakladať slovenské základné školy

Chorvátsky paradox prehlbuje prílev turistov, ale aj odchod domácich Na Jadrane bude drahšie a ľudnatejšie

Dušan D. KERNÝ – Foto: Emil SEMANCO

Chorvátsko je pre návštevníkov mimoriadne príťažlivé, v príjmoch z turizmu získava viac ako Grécko či Španielsko. Už vlni vo väčšej miere objavilo jadranské pobrežie asi stošesťdesiat tisíc čínskych turistov. Tento rok napriek ďalšiemu nárastu cien o päť až desať percent očakáva Jadran rekordný počet dovolenkárov.

Jadran zaznamenával návštevnícke rekordy ešte v šesťdesiatych rokoch; v pamätnom roku 1968 počet prenocovaní presiahol šesťdesiatosem miliónov. Vlni to bolo vyše osemdesiat miliónov prenocovaní. Najviac tu prichádza Nemcov – viac ako dva a pol milióna. Na jedného Chorváta (počet obyvateľov je 4,1 milióna), pripadnú do roka takmer štyria turisti. Vlni totiž prišlo do krajiny vyše osemnásť a pol milióna turistov, rok predtým šesťnásť miliónov trisťtisíc. Celkový prínos z turizmu pre chorvátske národné hospodárstvo tvorí štvrtinu hrubého národného dôchodku. Kým v Chorvátsku to tvorí dvadsaťpäť percent HDP, povedzme v Španielsku je to 14,9 percenta.

PRIVEĽA TURISTOV

Čo sa skrýva za týmito číslami? Niektoré mestá, ako trebárs Dubrovnik, navštívilo vlni jeden milión stotisíc turistov, pritom v starom Dubrovniku žije trvalo len tisíc obyvateľov. Mesto, ktoré je od roku 1979 zaradené do svetového kultúrneho dedičstva UNESCO, mnoho domov predalo, neraz bohatým Rusom alebo Arabom. Celosvetová spravodajská televízia CNN zaradila Dubrovnik medzi dvanásť miest, ktorým sa treba v tomto roku radšej vyhnúť. Dubrovnik dala hneď na tretie miesto. Pre mesto je to veľmi citlivá téma, z turizmu žije a rozbery nadmerného turizmu, tzv. overturizmu, prenechá radšej iným. Na začiatku rozbiehajúcej sa sezóny je zaujímavá iná kľúčová otázka: čo všetko z obrovského prílevu turistov a ich peňazí zostáva v Chorvátsku? Čo z toho majú samotní Chorváti? Túto otázku si



V prímorských rezortoch z roka na rok pribúda pre turistov lákadiel a pestrejšia je aj ponuka služieb, medzi ktoré už, samozrejme, patrí aj škola surfovania ako na Zlatom myse pri mestečku Bol na ostre Brač.

položil Hubert Beyrle, nemecký autor turistického sprievodcu Chorvátskom a odborník na turizmus vôbec. Využil pritom chorvátske podklady – vládny dokument o stratégii rozvoja turizmu do roku 2020, analýzu o udržateľnom rozvoji turizmu z roku 2016 či bruselské analýzy toho, čo je príčinou vysokej chorvátskej závislosti od dovozu. Analýzu uverejnil mesačník Le Monde Diplomatique s titulkom: Turisti prichádzajú, Chorváti odchádzajú.

ZAHRANIČNÝ KAPITÁL

Jadro ekonomickej aktivity v oblasti turizmu spočíva v prenocovaní, v prenájme nocľahov a hotelov. Priemerný turista na to zo sto eur na deň vynaloží polovicu. Chrbtovú kosť turizmu tvorí okolo šesťsto

hotelov a okolo štvrt milióna súkromných izieb a apartmánov. Hotely sú však stále väčšmi v rukách hotelových koncernov a zahraničných vlastníkov vrátane takých, ktorých považujú za balkánsku variantu oligarchov. Uplatnili sa aj príslušníci rodín krajanov, ktorí kedysi pred biedou odišli do Južnej Ameriky ešte pred prvou svetovou vojnou, zbohatli a teraz patria k najbohatším rodinám v Čile.

Prenájom súkromných izieb je vlastne poloprofesionálne vedľajšie zamestnanie v desiatkach tisíc domácností na pobreží Jadranu. Lenže už dávno miestne turistické agentúry stratili monopol nad ich sprostredkovaním. Veľká časť príjmov tak odchádza priamo do zahraničia. Okrem toho zahraničné agen-

túry dbajú o to, aby hotely, práve tak ako súkromné izby a apartmány, boli vybavené najnovším štandardom. Len ten, kto ho má, môže úspešne prenajímať a podnikať, pritom zahraničné agentúry si priamo sťahujú poplatky za sprostredkovanie. Miestni remeselníci, samozrejme, majú príjem, ale určujúca je výbava prevažne z dovozu – chladničkou počnúc, klimatizáciou, farebným televízorom a internetovým pripojením končiac. Do toho treba investovať a domáce firmy, ktoré nie sú v tomto kolotoči prenájmu, majú veľké problémy uplatniť miestne služby a miestne výrobky.

ČAS BRIGÁDNIKOV

Všetko však poskytuje väčšinou len možnosti najmä pre nekvalifikované pracovné sily, a aj to len sezónne. Na pracovné miesta, ktoré turizmus vytvára, stačí len nízka kvalifikácia, neposkytujú nijaký významný podiel nárastu produktivity. Pracovné podmienky sú neraz také zlé, že hotely stále väčšmi najímajú personál zo zahraničia. Kvalifikovaných a lepšie platených miest v mimoturistickú ekonomiku je málo, je ich nedostatok. Tí Chorváti, ktorí sa nepodieľajú nejakým spôsobom na turistickom ruchu, nie sú nijako ekonomicky zapojení, či už ako prenájmcovia alebo čašníci, nepociťujú nijaký priamy prínos, cítia len náklady z rastúcich cien.

Za takýchto okolností dochádza k paradoxnému javu – kým v lete milióny zahraničných turistov smerujú na juh a Chorvátsko je prepustené zahraničnými hosťami, domáci, najmä mladí, tiahnu natrvalo na sever. Ak pred niekoľkými rokmi vystačovalo z Chorvátska bolo na úrovni desaťtisíc ročne, teraz je to tridsaťtisíc. Len v Nemecku už žije takmer pol milióna Chorvátov. Chorvátski politici kritizujú tento stav, ale nemajú naň nijaké riešenie. Tak sa prehlbuje rozkol v chorvátskej spoločnosti: na veľmi malú a dobre prepojenú elitu s príjmami a na druhej strane väčšinu obyvateľstva, ktorej turizmus umožňuje prežiť, ale nemá väčšiu a lepšiu pracovnú perspektívu.

BESEDNICA

Pre väčšinu populácie našej planéty sú majstrovstvá sveta vo futbale skutočným sviatkom, dlhoočakávanou oslavou nielen samotnej najpopulárnejšej kolektívnej hry, ale aj všetkých pozitívnych vlastností a emócií, ktoré môže svetu dať šport. Žiaľ, aj najlepšiu oslavu dokáže pokaziť neadekvátne správanie jednotlivcov, ktorým nikto nevštelil, čo je to úcta voči súperovi.

Dvojhlaví gólostrojci



Provokatívne gesto Shaqiriho

Takými to nesprávnymi sa ukázali v zápase Švajčiarsko – Srbsko dvaja bezprostrední strojcovia helvétskeho úspechu: Xherdan Shaqiri a Granit Xhaka. Obaja futbaloví „gastarbajteri“, pôvodom Albánci zo srbskej oblasti Kosovo a Metochija, v návale eufórie po strelení gólu ukázali provokatívne gesto spojených dlaní vytvárajúcich dvojhlavého albánskeho orla. Tento symbol radi používajú priaznivci vytvorenia Veľkého Albánska. Bizarne na celej záležitosti je skutočnosť, že Shaqiri vlastní okrem Švajčiarskeho aj srbské občianstvo, ktoré si podľa srbského portálu Alo.rs nechal úradne potvrdiť začiatkom tohto roka. To mu však evidentne nebráni, aby svoju „lásku“ k vlasti prejavoval takýmto spôsobom – zámerne provokačným.

O tom, že nešlo o akési emocionálne pošmyknutie, svedčí skutočnosť, že Shaqiri už pred zápasom na svojom profile na sociálnych sieťach vystavoval fotografie svojich kopačiek s vyobrazením vlajky svojvoľne vyhláseného Kosova. Provokácia vyvolala lavínu ohlasov nielen v balkánskom mediálnom priestore. Olej do ohňa prilievali samotní aktéri vydávajúci sa za obeť vojny, v skutočnosti však, ako odhalili srbské médiá, obaja žili vo Švajčiarsku dávno pred konfliktom v Kosove. K provokačnej kampani sa pridali rôzne osobnosti nielen švajčiarskej mediálnej scény. Smutne sa vyznamenali chorvátski fanúšikovia, ktorým vojvodili Stipe Mešić či Ante Gotovina. Napriek pravidlám FIFA, ktoré stanovujú, že za politické provokácie nasleduje dišpenz previnilcov v nasledujúcom zápase, boli provokatéri vybavení len peňažnou pokutou, ktorú dostal aj kapitán mužstva Stephan Lichtsteiner, ktorý sa z neznámych dôvodov pripojil k provokácii. Predstavitelia kosovského protektorátu z vďačnosti za tento „junácky“ počin vyhlásili národnú zbierku na zaplatenie pokút. Paradoxne sa tak chudobní Albánci poskladajú na pokutu dvadsaťtisíc švajčiarskych frankov pre Xhaku zarábajúceho stodatisíc a Shaqiriho zarábajúceho štyridsaťtisíc eur týždenne. Verme, že podobné demonstrácie sa na futbalových MS už nebudú opakovať, aby futbal ostal tým, čo ho robí pekným.

Martin JARINKOVIČ
Foto: REUTERS

Národné matičné slávnosti 2018

Po štyroch rokoch sa oslavy založenia MS vracajú do Martina. Napĺňa sa tak koncepcia ich putovania po Slovensku (2015 – Hrušov, 2016 – Komárno, 2017 – Trnava) s tým, že na okružle výročia sa navrátia do Martina. Organizátori ich pripravujú na sobotu 4. augusta v sídle Matice. Celodenný program naplnený hudbou, tancom a spevom sa odvinie na nádvorí matičnej budovy. Účinkovať budú matičné kolektívy zo Slovenska aj zahraničia. Okrem toho si účastníci budú môcť prezrieť expozíciu Domu J. C. Hronského a archívu MS. Prístupná bude aj expozícia Literárneho múzea Slovenskej národnej knižnice v prvej budove MS. Predstavia sa aj ďalšie matičné pracoviská. Program vyvrcholí slávnostným programom so začiatkom o 17. hodine. Venovaný bude dvadsiemu piatemu výročiu vzniku SR. Pri tejto príležitosti Matica odovzdá mimoriadne ocenenia dvadsiatim piatim osobnostiam, ktoré sa zaslúžili o vznik a pretrvanie našej štátnosti. Ťahákom tohto programu je folklórny súbor Chemlon z Humenného.

Pre účastníkov, ktorí chcú prísť do Martina už v piatok večer, je zabezpečené ubytovanie v internáte v trojlôžkových izbách v cene sedem eur na osobu. Záujemcovia si ho môžu rezervovať a zaplatiť do 17. 7. 2018. Kontaktnou osobou je PaedDr. Branislav Kohút, riaditeľ TIU MS (Tel: 043/ 381 2830, mobil: 0915/ 988 896 E-mail: branislav.kohut@matica.sk). Poplatok môžete uhradiť na č. ú.: SK28 7500 0000 0040 0786 8337. Do poznámky k platbe uveďte vaše meno, aby sa dala platba identifikovať! Vo večerných hodinách na nádvorí druhej budovy Matice slovenskej sa bude konať divadelné predstavenie matičných ochotníkov. Podrobný program a ďalšie informácie a pokyny pre účinkujúcich aj účastníkov nájdete na matičnom webe.



Národné matičné slávnosti sa vždy vyznačujú bohatým sprievodným programom, v ktorom hlavné slovo patrí folklórnym skupinám a súborom. Nebude tomu inak ani v tomto roku v Martine v sobotu 4. augusta.

Zasadala redakčná rada magazínu pre matičné hnutie Hlas Matice posilní nové periodikum

Viliam KOMORA – Foto: Marián GEŠPER

V polovici júna sa vo výborovni Matice slovenskej v Martine uskutočnilo prvé rokovanie redakčnej rady magazínu pre matičné hnutie. Vznik tohto periodika vo svojej podstate naznačuje návrat k matičným koreňom, teda k historickým periodikám, ako boli Matičné čítanie a matičný Letopis. Vedenie MS chce aj takto nadviazať na úspešnú prácu predchodcov s cieľom zvýšiť informovanosť širšej verejnosti o aktivitách matičnej členskej základne. Nový titul má význam aj z dejinného hľadiska, a to zachytiť mnohovrstvové podujatia v regiónoch, a uskutočňuje sa ním aj jedna z dlhodobých požiadaviek miestnych odborov a tiež jeden z programových zámerov nového predsedu MS a predsedníctva MS. Matica aj v tomto čase nevyhnutne potrebuje práve takéto všeobsiahly magazín, ktorý by mal mať v ruke každý predseda miestneho odboru a odborov ako takých.

Rokovanie, na ktorom sa zúčastnili členovia rady M. Nemeč, V. Komora, J. Seman, M. Fejko, V. Matušková, P. Parenička, M. Hajník, otvoril a viedol predseda MS M. Gešper, ktorého prítomní zvo-



Redakčnú radu nového štvrťročníka bude viesť priamo predseda Matice.

lil za predsedu redakčnej rady. Matiční funkcionári a pracovníci v tejto súvislosti schválili viaceré zámery a vízie – najmä názov nového magazínu, ktorý bude viac než symbolický a aktuálny – Hlas Matice. Registráciu tohto orgánu členského hnutia MS zabezpečia matičné vydavateľstvo v spolupráci s Členským ústredím, za ktoré bude konať J. Makariv. Doplňme, že o zriadení tejto redakčnej rady a jej zložení rozhodlo pred-

sedníctvo MS už 31. januára 2018, keď za členov nominovali týchto matičných funkcionárov a odborníkov: Marián Gešper, Štefan Martinkovič, Marek Hanuska, Marek Nemeč, Pavol Parenička, Martin Fejko, Jozef Makariv, Ján Seman – tajomník redakčnej rady, Viliam Komora, Martin Hajník, Veronika Matušková.

Redakčná rada magazínu Hlas Matice rozhodla, že tajomníčkou – administrátorkou redakcie bude

Ivana Poláková, jazykovú redakciu bude vykonávať vydavateľstvo MS a jeho jazyková redaktorka Júlia Schwandnerová, grafickú úpravu Jozef Makariv, miesto šéfredaktora a výkonného redaktora pripadlo Marekovi Nemcovi. Do konca tohto roka vyjdú dve čísla týchto novín so zapojením viacerých členov redakčnej rady, funkcionárov, ako i ďalších matičiarov. Medzi pravidelné rubriky budú patriť úvodník a koncovník, zo života MS, kde sa budú približovať aktivity matičných odborov, ako aj pracoviská či štatúty MS, ale témy budú aj k matičnému archívu a vede, taktiež pravidelné rozhovory či diskusie, napríklad aj k matičnej vede v rámci programu. Celý obsah magazínu bude zameraný pre MO MS, takže najviac miesta v ňom pripadne podujatiam odborov a fotografiám z nich. Dohodli sa aj súvisiace technické veci a opatrenie. Periodicita magazínu bude štvrťročná, rozsah tridsať strán, formát a vizuál bude taký, aby bol prístupný rôznym vekovým kategóriám, nielen mladým či stredného veku, ale aj starším. Od začiatku bude vychádzať tlačená a internetová verzia, náklad sa ustáli po stanovení ceny. V priebehu polovice júla sa redakčne spracuje prvé číslo, takže už v auguste sa matičiari, ale aj priaznivci našej najstaršej národnej kultúrnej a vedeckej ustanovizne môžu tešiť na nové matičné čítanie.

MATIČNÉ DEPEŠE

Národný výstup na Sítne

Dom MS v Leviciach, MO MS a OR SNS v Banskej Štiavnici, MO MS v Štiavnických Baniach, MO MS v Žarnovici, OR SNS v Leviciach a KR SNS v Banskej Bystrici pozývajú záujemcov 15. júla na XVII. ročník Národného výstupu na Sítne. Začiatok spoločného výstupu je od 9.30 h od jazera Počúvadlo, individuálne od Svätého Antona, Banskej Štiavnice a Prenčova tiež v tom istom čase. Organizátori pre účastníkov pripravili zaujímavý program na Sítne aj pri jazere Počúvadlo s vystúpením folklórnych telies a veselícou.

Novomeského Nitra 2018

Matica slovenská je jedným z podporovateľov aj organizátorov literárnej súťaže pre mladých autorov Novomeského Nitra, ktorej výsledky vyhlásili v sobotu 23. júna v priestoroch nitrianskej synagogy. Podujatie je skvelou príležitosťou na rozbeh začínajúcich literárnych talentov, čo sa v plnej miere potvrdilo aj na tomto IX. ročníku, nad ktorým mali záštitu A. L. Fedotov, mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec Ruskej federácie na Slovensku, Jozef Dvonč, primátor mesta Nitra, Milan Belica, predseda Nitrianskeho samosprávneho kraja a Ľubomír Zelenický, rektor Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre.

Štefánik pod Tatrami

Pamätník s bustou na počesť generála Milana Rastislava Štefánika odhalia onedlho aj v Poprade. Podľa návrhu tamojšieho Archstudia a jeho tvorcov Radoslava Ivana a Branislava Ivana bude pamätník s generálovým mottom Pravde veríť, pravdu žiť a pravdu brániť umiestnený pred Okresným súdom v Poprade.

Textilné nástenky krajanov

Vyšivané textilné nástenky s rôznymi mravoučnými textami aj popevkami či rýmovaciami nechýbali kedysi takmer v nijakom vidieckom príbytku na Slovensku. V Dome MS v Nitre do 4. júla vystavovali tie, ktoré zdobili domácnosti našich krajanov v Chorvátsku. Expozícia Pod názvom Textilné nápisové nástenky – výtvarné prejavy našich babičiek je prvou autorskou výstavou Slovenského kultúrneho centra Našice. Počas jednoročného terénneho výskumu sa podarilo zhromaždiť 146 násteniek v chorváčtine, 28 v slovenčine, 6 v srbčine a 4 v češtine. Tlačných násteniek bolo na výstave 37, ručne vyšivaných 258 a vyšivaných strojom 8. Najstaršia z roku 1926.

Haluškové majstrovstvá

Aktuálnymi majstrami Medzinárodných majstrovstiev Slovenska vo varení a jedení bryndzových halušiek sa stali Slováci žijúci v srbskej Kovačici. V priebehu dvadsiateho prvého ročníka zaujímavého súťaže, ktorá sa konala v areáli Plejsy v blízkosti Kropáč, súťažilo dohromady dvadsať družstiev. Ide o rekordnú účasť a rekordná bola aj účasť zo zahraničia. Na podujatie prišli zástupcovia z rumunského Nadlaku, dolnozemskej Slováci z Maďarska, víťazní Kovačičania, gurmáni zo srbského Báčskeho Petrovca, Sylbaša aj z Padiny.

Pripravil Emil SEMANCO

Na premiérovom ročníku Juniády a Humenskej karičky nechýbali matičiari Talentovaní speváci a tanečníci od Laborca

Text a foto: Miroslav KERKANIČ

Koncom júna sa v priestoroch Základnej školy na Ulici Kudlovská v Humennom uskutočnili dve zaujímavé podujatia: prvý ročník súťaže humenských škôl Juniáda o Putovný pohár mesta Humenné v kategóriách speváckych družstiev a detských sólo spevákov a úvodný ročník tanečného projektu zameraného na udržiavanie pôvodných ľudových tanečných tradícií v Humennom – Humenská karička.

V priestoroch ZŠ Kudlovská Humenné sa prednedávnom uskutočnili dve nové zaujímavé podujatia – 1. ročník súťaže humenských škôl Juniáda o Putovný pohár mesta Humenné v kategóriách speváckych družstiev a detských sólo spevákov a úvodný ročník tanečného projektu Humenská karička, zameraného na udržiavanie pôvodných ľudových tanečných tradícií v tomto okresnom meste. Na podujatiach participovali Odbor školstva MÚ Humenné, Vihorlatské múzeum v Humennom, ZŠ Kudlovská Humenné, Miestny odbor Matice slovenskej v Humennom a Súkromná základná umelecká škola Kudlovská Humenné.

Záštitu nad podujatiami prevzali primátorka mesta Humenné a poslankyňa NR SR Jana Valová spolu s predsedom Matice slovenskej Mariánom Gešperom.

Do speváckej súťaže sa zapojilo desať štvorčlenných družstiev zo siedmich základných škôl, pričom niektoré školy postavili aj dve súťažné



Na premiérovom ročníku Juniády v Humennom si veľmi úspešne počínalo družstvo ZŠ Laborecká, ktoré získalo Putovný pohár, a žiačka Vanda Marinčáková (vpravo) získala prvenstvo v kategórii sólo spev.

družstvá. Celkom súťažili štyri desiatky talentovaných spevákov, ktorých hodnotila odborná porota vedená

doc. Vladimírom Marušinom, ArtD., vedúcim hudobnej katedry Prešovskej univerzity a pedagógom VŠMU

Bratislava. Vysoko ocenila speváčku prípravu aj interpretáciu piesní jednotlivými účinkujúcimi. Putovný pohár mesta Humenné na rok 2018 v kategórii speváckych družstiev si vybojovalo 1. družstvo ZŠ Laborecká Humenné v zložení – Ema Banduričová, Nina Gombárová, Vanda Marinčáková, Tamara Volochová a víťazom v kategórii sólo spev sa stala Vanda Marinčáková zo ZŠ Laborecká, ktorých na súťaž pripravila a na klavíri sprevádzala Mgr. Mária Ďugošová. Ceny pre víťazov a ocenenia pre súťažiacich poskytlo mesto Humenné a osobne ich odovzdala primátorka mesta Humenné Jana Valová.

V druhej, tanečnej časti pod názvom Humenská karička tanečný pedagóg a choreograf doc. Vladimír Marušin, ArtD., pripravil tanečnú dielňu, počas ktorej naučil všetkých zúčastnených – deti i ich pedagógov, základným prvkom tanca karička. Vydarené podujatia svojimi prezentáciami obohatili ďalší jednotlivci, kolektívny tanečný oddelenia Súkromnej základnej umeleckej školy Kudlovská Humenné, DFS Chemoľňáčik aj FS Chemlon Humenné.

Podakovanie patrí riaditeľstvom všetkých zúčastnených škôl, ale najmä zanietým hudobným pedagógom, ktorí so svojimi zverencami pravidelne už niekoľko rokov systematicky pracujú a pripravujú ich aj na takéto nové akcie, takže nečudo, že si mohli aj tentoraz smelo popriať do videnia a počutia o rok na ďalšom ročníku Juniády a Humenskej karičky.

Sú cesty aj spôsoby, ako doviest' mládež k záujmu o dejiny Starajú sa o pamätník roľníckeho povstania

Starší občania, najmä však motoristi, ktorí merali cestu 1/18 z Prešova na východ do Vranova nad Topľou alebo Humenného, si zaiste pamätajú, že tesne pred vstupom do obce Čaklov smerom od Soli stál kedysi vpravo od hradskej osamelý kmeň stromu, ktorý sa napriek úsiliu nedarilo zachovať, a na ňom bola tabuľka, že tých stromov tam bolo viac a neboli to stromy hocijaké, ale pamätné, lebo na nich povešali viacerých účastníkov sedliackeho povstania z roku 1831. Aj keď samotní Čaklovčania obišli v to chole-

rové leto, keď rebélia zasiahla stopäťdesiat obcí a poznačila životy okolo štyridsaťtisíc ľudí, ako-tak bez úhony, mnohí z jej účastníkov skončili na šibenicí, ako o tom napokon píše Jožo Nižnánsky v románe Cholera. Čaklovčanom slúži ku cti, že keď kmeň starého topola s tabuľkou podľahol času, v areáli tamojšej Spojenej školy, ktorá je v parku bývalého kaštieľa, z ktorého sa zachovala iba sýpka na obilie, našli miesto na pamätník, kam umiestnili aj spomínanú tabuľku o povstaní roľníkov. Pravda, najprv ju v roku 1991 dala

Matica slovenská zreštaurovať. Pedagogickí pracovníci vysvetľujú žiakom, ktorí sa tu pripravujú na budúce záhradnícke profesie aj na farmárčenie, minulosť chudobného nevoľníckeho obyvateľstva a slovenského národa ako takého. Stredoškôláci zo Spojenej školy v Čaklove sa starajú o pamätník roľníckeho povstania a aj tak si pripomínajú svoju históriu. Myšlienkou, ktorá ich vedie k ochrane pamätníka, je citát W. Churchilla: „Národ, ktorý zabudol na svoju minulosť, nemá budúcnosť.“



Žiaci Spojenej školy v Čaklove s majstrom odborného výcviku pri úprave okolia skromného pamätníka s pamätnou tabuľkou.

OČAMI MATIČIARA

V priestoroch Domu Jozefa Čigera Hronského v Martine rokovala v polovici júna Oblastná rada Matice slovenskej Turiec. Na pozvanie Viliama Komoru, predsedu OR MS, zavítal medzi predsedov MO MS a členov OR MS predseda Matice slovenskej Marián Gešper spoločne s prvým podpredsedom MS Mgr. Marekom Hanuskom a riaditeľom sekretariátu predsedu a správcu MS Mgr. Petrom Schvantnerom.

Centrom matičného života je a bude Martin

Predseda M. Gešper oboznámil aktívnych matičníkov z Turca s výsledkami rokovaní s inštitúciami, so spoločenskými organizáciami a spolkami o spoločných aktivitách a podujatiach. Osobitne sa venoval Slovenskému zväzu protifašistických bojovníkov, ale i cirkvám, udeľovaniu ocenení, akciám, príprave propagačných materiálov a záznamov, práci a činnosti Informačného ústredia MS, spolupráci so školami, osobnostiam, členskému hnutiu a vyjadril sa k zvýšeniu finančných prostriedkov na miestnu a regionálnu kultúru o vyše šesťdesiat percent i výraznému navýšeniu rozpočtu MS. Sumarizoval tiež výsledky stretnutia s ministerkou kultúry. Neobišiel fakt, že priemerný vek matičiara je päťdesiatosem rokov. Bližšie sumarizoval matičné dianie od prvého výboru MS, ale aj vedeckú a vydavateľskú činnosť MS, ďalej nastávajúce celomatičné a celoslovenské podujatia a publikačné činnosti MO MS, informoval o novom vedeckom tajomníkovi MS, ktorý bude sídlieť v Martine, sídelné mesto MS tak ostáva centrom matičného života. Dodajme, že predseda MS navštívil rokovanie aj preto, aby osobne odovzdal medailu predsedovi MO MS v Turanoch JUDr. Ľubomirovi Liskajovi za dlhoročnú činnosť pri naplnení programu MS. Počas ďalšieho rokovania prítomní funkcionári prebrali aktuálnu i perspektívnu matičnú agendu, debatovali o Národných matičných slávnostiach 2018 a návrhoch ocenení pre osobnosti, ktoré sa pricinili o vznik SR. Účastníci stretnutia Ján Lúčan (MO MS vo Valči), Miroslava Kováčová (MO MS v Bystričke), Anna Dubovcová (MO MS v Turčianskych Tepliciach), Dáša Daneková (predsedníčka Vlastivedného odboru) potom v širokej a plodnej diskusii predstavili ďalšie aktivity a plány svojich odborov.

Štefan OLEJKÁR

Podpora zahraničným Slovákom zo Zvolenskej Slatiny Úspešný ôsmy ročník Slatinského jarmoku

Text a foto: Ondrej SMUTNÝ

Prvý júnový víkend patril vo Zvolenskej Slatine tradičnému podujatiu – Slatinskému jarmoku. Organizátori Miestny odbor Matice slovenskej vo Zvolenskej Slatine a obec Zvolenská Slatina sa aj tohto roku snažili o zachovanie hlavnej myšlienky tohto podujatia – podporu Slovákov žijúcich v zahraničí a zachovávanie národných tradícií. Tento rok sa konal už jeho ôsmy ročník.



Už privítanie folkloristov vo Zvolenskej Slatine malo nevšedný kolorit a radostnú spevno-tanečnú atmosféru.

Kultúrny program sa začal v piatok podvečer vystúpením detí zo základných umeleckých škôl. Hlavný program v sobotu slávnostne otvorila starostka obce Mária Klimentová. Potom si už návštevníci mohli vychutnávať miestne gastronomické špeciality či nakúpiť výrobky od rôznych remeselníkov. Na akcii prezentoval svoju činnosť aj stánok Matice slovenskej, kde

matičiari predávali knihy z vydavateľstva Matice slovenskej a rôzne matičné propagačné materiály. Predpoludňím program slatinského jarmoku spestrilo vystúpenie žiakov zo ZUŠ Očová a vystúpil aj slatinský ľudový spevák Jozef Svinček. Vyvrcholením celej akcie bol podvečerný galaprogram, ktorý bol zároveň spojený so stretnutím rodákov zo Zvolenskej Slatiny.

V galaprograme vystúpili postupne folklórny súbor Zbor z Nitry, folklórny súbor Vreteno z Kysáča zo Srbska, folklórny súbor Rakonca z Filakova a program uzavrela domáca folklórna skupina Slatina. Zaplnená sála kultúrneho domu bola opäť dôkazom toho, že zachovávanie slovenského folklóru a tradičných zvyklostí má stále význam.

Matičiarik pomáha postihnutým

Text a foto: Helena RUSNÁKOVÁ

Meno Petra Káčera z Nadácie TA3 je nám známe z množstva charitatívnych podujatí, ktorých je účastníkom a mnohé z nich sám organizuje. Peter Káčer je známu tvárou Nadácie TA3, ktorá aj tento rok zorganizuje charitatívnu akciu na pomoc ľuďom v núdzi.

V nedeľu 24. júna mohli správcu Nadácie TA3 Petra Káčera stretnúť jeho priaznivci a podporovatelia v Komárňanskom a Novozámockom regióne. V termíne od 24. júna do 30. júna prešiel trasu Komárno – Skalica a prvá etapa jeho putovania



Peter KÁČER a program na jeho privítanie

na špeciálne upravenom bicykli viedla do Nových Zámokov. Pri vstupe do mesta sa pridalo k nemu viacero Novozámčanov,

ktorí ho odprevadili na Hlavné námestie. K tímu Nadácie TA3 sa pripojil aj primátor Nových Zámokov Otokar Klein. Na prvej etape bicykloval Peter Káčer pre pani Annu a jej dvoch chorých synov, aby si mohli zabezpečiť zdravotnícku pomoc. Prijemným prekvapením pre Novozámčanov bolo, že i tu odovzdal hodnotný darček päťsto eur pre detský plavecký klub. Petra Káčera na Hlavnom námestí čakali aj deti a študenti z DFS Matičiarik a žiaci Regionálneho edukačného centra s pekným vystúpením.

ČITATEĽSKÁ SÚŤAŽ

V našom kvíze uverejnenom v čísle 22 SNN sme sa pýtali na jednu z najväčších vojenských vzbúr v rakúsko-uhorskej armáde počas prvej svetovej vojny. Správne odpovedali tí naši čitatelia, ktorí uviedli, že sa odohrala začiatkom júna 1918 v srbskom Kragujevci a po jej potlačení popravili štyridsiatich štyroch vojakov 71. pešieho Trenčianskeho pluku tzv. Drotársky... Za správne odpovede odmeníme vecnými cenami: Viliama Kurbela, Kaniačka; Teréziu Pavlíkovú, Trenčianske Teplice; Jakuba Bielika, Modra.

• Aj v tomto čísle sa viackrát uvádzajú súvislosti a historické okolnosti zmluvy, ktorá sa zjednodušene označuje ako Trianon. Kedy a kde ju vtedajšie mocnosti podpísali ako riešenie geopolitických pomerov po prvej svetovej vojne?

Svoje odpovede nám posielajte do redakcie na adresu uvedenú aj v tiráži týchto novín našej administrátorky Ľubici Rišáňovej do 20. júla t. r.

(se)

Matica slovenská Martin, mesto Kremnica, Obecný úrad Kremnické Bane, Miestny odbor MS v Kremnici



VÁS POZÝVAJÚ NA ÚSTREDNÚ VATRU ZVRCHOVANOSTI
PRI PRÍLEŽITOSTI 26. VÝROČIA JEJ ZAPÁLENIA



v sobotu 14. júla 2018 o 17.00 h v areáli Geografického stredia Európy
pri Kostole sv. Jána Krstiteľa v obci Kremnické Bane



PROGRAM:
Zbor COLLEGIUM CANTUS Banská Bystrica
zahájenie, privítanie hostí a prítomných
príhovory hostí
vystúpenie spevácko-dramatického súboru JESEŇ Partizánske
presun k vatre, zapálenie vetry
vystúpenie hudobno-speváckeho súboru SUČIANKA Sučany
Realizované s finančnou podporou Matice slovenskej



(jč)

vydavatel.sk
SLOVAKIA ONLINE
.tasr.